

МОДЕЛЬНОЕ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВО: ИНИЦИАТИВА БЕЛАРУСИ

ВЛАДИМИР ПАНТЮХОВ,

председатель Постоянной комиссии Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь по экономике, бюджету и финансам

В мае текущего года Постоянной комиссией по экономике и финансам Межпарламентской Ассамблеи СНГ был обсужден доработанный промежуточный вариант проекта закона «Об аудиторской деятельности», который максимально учитывает замечания и предложения от парламентов государств – участников Содружества. Следует отметить, что при подготовке данного документа за основу был взят белорусский закон об аудиторской деятельности, вступивший в силу с 1 января 2014 года.

Потребуется в разработке единого, отвечающего реалиям и учитывающего перспективы, модельного документа для государств – участников СНГ в области аудиторской деятельности назрела давно. С 1997 года, когда был принят модельный закон в отношении аудиторской деятельности, существенно изменились условия экономических взаимоотношений между государствами – участниками СНГ, неоднократно реформировалось внутреннее законодательство в сфере общей экономики, финансов, налогообложения. Претерпели изменения и базовые принципы осуществления аудита в государствах – участниках Содружества.

Все предложенные корректировки детально рассматривались. В целом предлагаемый проект закона был конструктивно проанализирован и получил поддержку по существу. Следует отметить, что при рассмотрении и оценке замечаний и предложений коллег мы исходили, прежде всего, из необходимости сближения правового регулирования конкретных видов (групп) общественных отношений в государствах Содружества, а также принципиального подхода к практическому применению законодательства, с учетом адаптированного международного опыта.

По нашему мнению, взаимоприемлемая модель построения законодательных актов об аудите государств – участников СНГ должна соответствовать, с одной стороны, общим (известным) подходам к регулированию аудита, отвечать экономическим интересам субъектов хозяйствования, их собственников и государства в лице соответствующих органов управления, а с другой – не следовать безоглядно стандартам, установленным международными организациями. То есть первостепенное внимание следует уделить развитию национального аудита в наших странах и его интегрированию в рамках Содружества с учетом разумного и взвешенного применения международных стандартов.

Законопроект пройдет еще одно рассмотрение осенью этого года в Постоянной комиссии по экономике и финансам МПА и в доработанном виде может быть вынесен для принятия на сессии Межпарламентской Ассамблеи СНГ весной 2015 года.

Полагаем, что белорусская инициатива, в случае ее реализации, станет подтверждением эффективности законодательства в Беларуси и действенным фактором интегрирования и развития законодательства в рамках СНГ.

Министерство финансов Беларуси разрабатывает программу квалификационных экзаменов на право получения сертификата профессионального бухгалтера. Об этом сообщила начальник Главного управления регулирования бухгалтерского учета, отчетности и аудита Минфина Татьяна Рыбак во время онлайн-конференции на сайте БЕЛТА. По ее словам, информация о начале приема документов для прохождения аттестации на право получения сертификата будет размещена на сайте ведомства. Напомним, в целях эффективной реализации решения о применении МСФО в Беларуси повышены требования к главным бухгалтерам общественно значимых организаций. Такие специалисты с 1 января 2017 года должны будут иметь сертификат профессионального бухгалтера, который необходимо будет подтверждать не реже одного раза в два года. Сертификат профессионального бухгалтера будет выдавать Минфин, а сертификат профессионального бухгалтера банка – Нацбанк.